

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اگر دن بیکھنا

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُومًا

میں بھی اک نورانی جہیزے پر روئیں گے

بہت بڑے زور آور حملوں سے اسی سچائی ظاہر کر دیگا

دنیا میں ایک نبی آیا دنیائے سکو قبول کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زور آور حملوں سے اسی سچائی ظاہر کر دیگا

چندہ مقامی خریداروں سے ساڑھے چار روپے

مضامین بنام ایڈیٹر

اور باقی تمام خط و کتابت منیجر لفضل قادیان گورداسپور کے پتے پر ہو

چندہ غیر مالک سے سات روپے

# الفصل

Digitized by Khilafat Library  
آخری مانہ میں ایک سول کلمبوعوت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی کلمبوعود ہے

جلد ۴ - مئی ۱۹۱۵ء مطابق ۱۹ جمادی الثانی ۱۳۳۵ھ نمبر ۱۳۵

## بیت المسیح

- ۱- حضرت فضل عمر کی طبیعت اچھی ہے۔ حضور کی توجہ آجکل ترجمت العتق کے فوائد و ۱۹۱۵ء کی ترتیب پر مبذول ہے
- ۲- دونوں سکولوں میں پڑھائی بدستور ہو رہی ہے
- ۳- آج آیت دار عصر کے بعد ماسٹر عبدالرحیم صاحب کوچ انوال نے تبلیغ کے حالات سنائے۔ سامعین بہت محظوظ ہوئے
- ۴- امید ہے کہ جلد قادیان میں تار لگ جائے گی
- ۵- طلباء ہائی سکول امتحان انٹرنس لے چکے بعض ان میں سے ٹھہرے ہیں

## اخبار اچھے

- ۱- مولوی ثناء اللہ صاحب نے سافراگرہ کے مناظرہ کے متعلق ہمارے مضمون چھاپے دیے۔ بڑی اچھی بات کی۔ مگر اپنے ایڈیٹوریل نوٹ میں دعویٰ کی دلیل اپنی اہامی کتاب سے دینے کے متعلق یہ لکھا ہے کہ علامہ ابن رشد نے اس طریق کی زیادہ اشاعت کی۔ یہ دراصل حلا ہے حضرت مسیح موعود پر۔ کیونکہ ہمارے نزدیک یہ اصل اور اسپر کٹرک کے ساتھ عمل حضور ہی سے خاص ہے۔ اس لیے اسلام کے مناظرین میں بہت کم ایسی مثال ملتی ہے بلکہ نہیں ملتی مگر اہل حدیث اپنے قول میں صادق ہے تو وہ ابن رشد کی چند مثالیں بیان کرے
- ۲- جب میں دیکھتا ہوں کہ صوفی جماعت علیشاہ صاحب کے خلیفہ خاص کا لڑکا تشار مجتہد۔ حضرت فضل عمر کے خدام میں داخل ہے۔ مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی کا بیٹا ابوالفتح عصر سے نہیں

ہے۔ غزنوی خاندان کا ایک نوجوان۔ حضرت خلیفہ اول کے بعد خلیفہ ثانی کے مباحثین میں ہے۔ مولوی محمد علی بوٹری کا بیٹا عزیز الرحمن دارالامان میں ہے اور بڑے اخلاص سے اپنے محترم و سطرع خلیفہ کی خدمت گزار کرتا ہے تو بے اختیار زبان سے سبحان اللہ نکل جاتا ہے کہ ان سعادت مند نوجوانوں کے باپوں نے تو خدا کے مسیح کی سخت مخالفت کی۔ اور اس سلسلہ کی سچائی میں پوری طاقت صرف کی۔ ان سچا ہوں کو کیا معلوم تھا کہ ہمارے افلاذ۔ اکباد احمدی جماعت کے پیشوا کی خدمت اپنی سعادت سمجھنے لگے

۳- پیغام میں چھپا ہے کہ عصمت انبیاء مولوی محمد علی صاحب کی تصنیف ہے۔ اس جھوٹی خبر کا شائع کرنے والا اپنے حذر سے دریافت کر کے لکھے۔ اگر ایسی حالت رہی تو کل شائد یہ دعویٰ ہو کہ حقیقتہ الوحی کے سوا تمام کتابیں پیغامی فتنہ کے بانی سبانی کی تصنیف ہیں

۴- داؤی معاند کو لکھا گیا تھا۔ کہ اگر تمہیں شوق ہے تو گھر بیٹھے فقیر مرزا۔ چرخ الدین جمونی کی طرح دعاؤں کو بدعید لحتہ اللہ علی کاذبین کیوں نہیں کر دیتا۔ اس نے پھر لکھا کہ صاحبزادہ صاحب سیر مقابل پرائس۔ نادان تیری حیثیت ہی کیا ہے۔ کیا کامیاب پیغام تیرا ساختہ پر داختہ مانتے ہیں۔ تمہو تو دانتہ کے احمدی کہلانے دلے بھی نہیں مانتے۔ غیر سابع سید سرور شاہ صاحب نے دانتہ سے لکھا ہے کہ اس دیوانہ کو کیوں خطاب کیا جاتا ہے اگر کچھ ہمت ہے تو اپنی طرف جموں کے چرخ الدین یا غلام دستگیر قصوری کی طرح دعا شائع کرے خدا فیصلہ کرے گا۔

۵- میر حامد شاہ صاحب نے بقول پیغام حقیقۃ النبوتہ پڑھ کر لکھا تھا۔ اگر پدرو متواند پسر تمام کند۔ اسے سچ موعود کی ہنک بتایا جاتا ہے۔ ان لوگوں کی طرف سے جن کا دن رات شیوہ ہی ای ہے کہ خدا کے برگزیدہ کے درجے کو گھٹائیں اور اس سے نتیجہ نکالے کہ گویا سچ موعود ناکام گئے۔ حالانکہ وہ موعود ہیں تو انہیں معلوم ہو نہی کہ صلہ اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر قیصر و کسری کے خزانے مفتوح ہوئی ہیں گویا تھی۔ جو حضرت عمر کے عہد میں پوری ہوئی تو کیا نبی کریم ناکام گئے ہرگز نہیں۔ تابع کا کام متبوع کا کام ہے بلکہ یہ تو زبردست قدرت قدسید کا ثبوت ہے کہ آٹھ لاکھ اس کے غلام ہاتھ سے سر انجام ہوا۔ کیسا خوش قسمت کامیاب اور بامراد ہے وہ باپ جس کا نام کام وہ سنبھال لے اور وہ خود آرام کرے ہنک یا ناکامی توجیب ہو کہ کوئی غیر مستند نشین ہو۔ جب آپکا تابع آپکا بیٹا جانشین ہے تو انکے کام دراصل باپ اور متبوع کے کام ہیں۔

۶- ایک دوست ضلع لاکھپور سے لکھتے ہیں کہ حافظ حضرت علی صاحب احمدیوں کے خلاف عوام الناس کو اشتعال دلا کر اپنی فتوئی تکفیر لگاتے پھرنے ہیں جس سے ہم پر بہت سختی ہوئی اس سے پہلے بھی ایسی خبریں پہنچی ہیں ہم امید کرتے ہیں کہ صوفی صاحب موصوف اپنے طرز عمل کو بدل دیں گے کیونکہ سب رعایا سے سرکار ہیں اور عوام الناس مذہبی طور پر مشتعل ہو کر فساد کا موجب ہو سکتے ہیں جو ٹھیک نہیں۔

۷- مونگیر میں مسجد کا مقدمہ چل رہا ہے وکلاء کی بحث ختم ہو چکی۔ نتیجہ کا انتظار ہے۔ جماعت احمدیہ نے اس مقدمہ میں بہت اخراجات اور تکالیف اٹھائے خراج لے کر چرچے۔

۸- چوتھہ ضلع سیالکوٹ کے ایک دوست کو لکھا گیا کہ غفلت

مولوی سے بہر حال پہلے وفات و حیات مسیح پر بحث کی جائے پھر سچکٹیوں پر۔

۹- مکرم منظم ذوالفقار علی خان صاحب رامپور نے پانچ سوالوں کے جواب کی لکھوائی اور چھپوائی (۲۰۰۰) اپنے ذمہ لی ہے۔ جزاہ السدا حسن الجواہر۔

۱۰- مرزا حاکم بیگ صاحب نے اپنی لڑکی امی اقبال بیگم کا نکاح مرزا ابوسعید احمدی نائب سپیکٹر پولیس کمپن پور کے ساتھ مورخہ ۲۱- اپریل ۱۹۱۵ء کو بمقام گجرات احمدی احباب کی مجلس میں کر دیا ہے حق ہر دو ہزار مقرر ہو۔ ایک ہزار معجل اور ایک ہزار غیر معجل۔

۱۱- دویم چٹھی رائے اشاعت بھیجے ہیں۔ بخدمت پیغام صلح لاہور۔ بیٹے دسمبر ۱۳۵۶ء میں علیہ قیمت رسالہ اردو سلم انڈیا و کتاب لارڈ ویڈلے ارسال کیا تھا۔ باوجودیکہ کئی خطوط طلبی رسالہ و کتاب ارسال کئے جو ابھی جواب ہی پایا۔ جو نہ معلوم۔ اب بذریعہ اخبار الفضل عرض کرتا ہوں کہ یہ روپیہ آپ مجھے واپس بھیجیں۔

حاکم بیگ نائب سپیکٹر چوگنی جلاپور جٹاں۔

## مختلف خبریں

لندن ۲۸- اپریل۔ محکمہ جنگ اور محکمہ بحری نے اعلان کیا ہے کہ ایک روز کی شدید جنگ کے بعد فوج جزیرہ نمائے گیلی پولی میں اترتی اور بحری طاقت کی مدد سے وہاں قدم جانے میں ترقی کر رہی ہے۔ فرانسیسیوں نے ۵۰۰ سو قیدی گرفتار کئے ہیں۔ ظاہر میں ایک سرکاری تابعدیں مضمون شائع کیا گیا ہے کہ در دانیال کے دونوں ساحلوں پر اطمینان کے ساتھ فوج اتاری گئی۔ کئی قیدی گرفتار کئے گئے اور سپاہ کی پیش قدمی جاری ہے۔

فرانسیسی سپاہ قوم قلعہ پر فوج کشتی کر رہی ہے جو دانتہ در دانیال کے ایشیائی ساحل پر واقع ہے۔ اور عظیم کے سات شخوڑوں کے باوجود جن میں اس کی بھاری توپیں بھی مدد دیتی رہیں۔ ایک گاؤں پر قبضہ کر لیا۔ ترکی رپورٹوں سے یہ بھی پایا جاتا ہے کہ اتحادیوں نے منگہ بوزن تقیاتیہ پر جو جزیرہ نمائے گیلی پولی کے جنوب مغربی ساحل پر واقع ہے۔ تیز دریائے سفید کے دمانہ پر فوج اتاری ہے۔

۲۵- اپریل کو بحیرہ اسود کے روسی بیڑے نے قلیات خاں قزاقی بوزوں اور نجد پر جو باسفورس کے دمانہ پر واقع ہیں اور ان کے فواق اور مجار پر جو آبنائے کے اندر واقع ہے گولہ باری کی جس سے عظیم دھماکے وقوع میں آئے۔

پیرز کے قریب جنگ۔ شملہ ۲۹- اپریل۔ جرمنوں نے پیرز کی جنگ میں جو کامیابی حاصل کی تھی۔ اس کا سلسلہ وکنا گیا ہے۔ اس عارضی کامیابی کے لئے جرمنوں کو شدید نقصان اٹھانا پڑا۔ اور اگر ان کا مدد فائدہ زور ٹوٹ نہیں گیا۔ تو کم از کم تمام صرف ہو چکا ہے۔

ایک اور عظیم جنگ۔ لندن ۲۹- اپریل۔ فرانس کی غیر باری رپورٹیں منظر ہیں کہ ابرس کے علاقہ میں بھی عظیم جنگ شروع ہو گئی ہے۔ فرانسیسیوں اور برطانیوں کی جارحانہ کارروائی جاری ہے دو روز کے اندر تین ہزار قیدی گرفتار کئے گئے۔ جرمن اب دل شکستہ ہو کر جوابی حملے کر رہے ہیں۔

لندن ۲۷- اپریل۔ آج مسٹر ایک کوئٹھ نے دیوان علم میں کہا کہ جرمنی میں برطانی قیدیوں کے ساتھ جو سلوک روا رکھا جاتا ہے نہایت ہی بد مذہب ہے اور اختتام جنگ پر ہم اس بے رحمی اور مجرمانہ کارروائی کی داستان کو کبھی فراموش نہ کر سکیں گے۔

ہندوستان کے لندن ۲۶- اپریل۔ مسٹر رابرٹس نے فوجی افسروں کی تجاویز دیوان عام میں اعلان کیا کہ محکمہ جنگ کے ساتھ اس امر کا تصفیہ ہو گیا ہے کہ جن ہندوستانی افسروں کی ذاتی اور نوکروں اور گھوڑوں کی رسد اور چارے اور دلنے کی بابت مقررہ رقم وضع کی جاتی ہے۔ انہیں آئندہ اس قسم کی وضعات آزاد کر دیا جائیگا۔ اور سابقہ وضعات کی رقم بھی واپس دیدی جائے گی۔

گورنمنٹ ہند نے اعلان کیا ہے کہ اس سال برٹش اسپاگ میں حضور ملک معظم کی سالگہ نہیں منائی جائیگی۔ حضور کی رحمدلی گوارا نہیں کرتی کہ لاکھوں انسان جانیں قربان کر رہے ہیں اور اس موقع پر عام خوشی ہو۔

مسلمان راجوری پر ہندوں کے ٹپنے کا مقدمہ تھا ۲۳- آدی ماؤتھے۔ ۲۶- کو دو سال قید سو روپیہ جرمانہ سے ۱۵- قید اور ۲۰- روپیہ جرمانہ تک سزائیں ہوئیں۔

۱۱- لندن میں ہے ۱۱- لندن میں ہے

# الفضل بسم الله الرحمن الرحيم

قادیان دارالامان - مورخہ ۴ مئی ۱۹۱۵ء

## سکھوں اور یونہیں نا چاتی

## پنجاب کی نازک حالت

## قومی لیڈروں اور اخبارات کا وضع

کچھ عرصہ سے ہمارا خیال تھا کہ آریہ سماج اپنی سابقہ دل آزار روش کو ترک کر کے امن پسندی اور سلامت روی کی راہ پر قدم مار رہا ہے۔ اور اس زندگی کو جو لیکچر ام صاحب اور ان کے ہم خیال آریوں کے غلط رویہ نے پیدا کر دی تھی۔ اب خیر باد کہہ رہا ہے لیکن گذشتہ چند ماہ کے ناگوار اور ناقابل ذکر واقعات نے ہمارے اس خیال کو متزلزل کر دیا اور ہمیں یقین دلا دیا کہ خود غلط بود آنچه ما پنداشتیم ہم کو خود آریہ سماج سے شکایت اور سخت شکایت ہے لیکن ہم نے اپنی شکایت کو بعض وجوہات سے حوالہ قلم اور صفحہ قرطاس پر لانا پسند نہیں کیا۔ اور نہ ہی اب پسند کرتے ہیں۔ مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ہم اون معاملات کو بھی کلمتہ ترک کر دیں جن کا اخبار کی ذمہ داری سے تعلق ہے اور جن کا اثر ملک کی موجودہ نازک حالت پر ہمیشہ سے زیادہ پڑ رہا ہے۔ لہذا آج ہم مجبور ہیں کہ اون رنجیدہ واقعات پر اظہار رائے کریں جو پنجاب کے کہ ہوائی میں زہریلی گاؤں پیدا کر رہے ہیں اور نہ صرف حاکم و محکوم کے لئے موجب تخلیف میں بلکہ ہر ایک امن پسند شہری کی نظر میں قابل نفرت و حقارت ہیں۔ اس اشارہ سے ہماری غرض آریوں اور سکھوں کے باہمی جھگڑے اور بڑھتا ہوا نقار ہے جو ایک ناگوار سلسلہ واقعات کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ اور جس کی نسبت ہم عصر جھنگ سیال رقمطراز ہے:-

در آج تک تمام ہندو اور آریہ سماجی بھی اس بات کو ماننے آئے ہیں کہ سکھ گوروؤں نے ہندو جاتی پر بے شمار احسان کئے .. اب ایک دم ہوا کا رخ پلٹ گیا ہے آریہ سماجی اخبارات نے گوروؤں کے برخلاف لکھتا ہی اپنا پیشہ قرار دے لیا ہے۔ آریہ سماجی اخبارات کی یہ روش ہم لکھتے ہیں اور علی الاعلان کہتے ہیں کہ نہایت ہی خوشگوار نتائج پیدا کرے گی۔ "پھر یہی محاصرہ میاں کے مقدمہ دل آزاری کی طرف اشارہ کر کے لکھتے ہیں "رونق رام او بشمیر دت اس وقت میاں کے جیل میں بڑے دن گزار رہے ہیں اور بھائی چرن سنگھ ایڈیٹر شہید اہل سنت میں پیشیاں بھگت رہے ہیں۔ اب سکھ اخبارات کی طرف سے ہمارے دھماکارام کی کتاب مقدمہ بنا سنے کی خاطر پیش کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ آریہ سماج کے اخبارات نے نہ صرف یہ کہ گورہ صاحبان کے احسانات کے برخلاف لیڈنگ آریسٹریکل لکھتے شروع کر دیئے ہیں بلکہ گورو گویت سنگھ جی کے نام سے (موسومہ) ایک کتاب پر بحث کر کے سکھوں کی دل آزاری پر مکر بنا بھی ہے۔

محاصرہ جھنگ سیال نے اس جھگڑے کو ہمیں مانہیں چھوڑا بلکہ مذکورہ بالا تحریروں کے بعد ہم مفصلہ ذیل مطبوعہ حوالہ تسلیم کی ہیں۔

"ایک مدت سے پنجاب میں سکھوں اور آریہ سماجیوں کے جھگڑے نے بے حد بے چینی پیدا کر رکھی ہے۔ اور آپس میں مل بیٹھنے کا لطف جاتا رہا ہے۔ آج آریہ سماجی سکھوں کو اور سکھ آریہ سماجیوں کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور ایک دوسرے کے عقائد پر کٹاکش کرتے رہتے ہیں۔ سکھوں نے آریہ سماجیوں کو کئی بے ہودہ نام دے رکھے ہیں۔ اور آریہ سماجیوں کی طرف سے سکھوں کے کئی بے نام رکھے گئے ہیں۔ اگر یہ جھگڑا کسی اصول کی بنا پر ہوتا۔ اور دونوں فریق ٹھنڈے دل سے تحقیق حق کی خاطر شائستگی سے ایک دوسرے کے عقائد کی پڑتال کرتے تو چنداں مضائقہ نہیں تھا۔ کیونکہ تحقیق حق ابتدا سے افریش سے ہوتی آئی ہے اور ہوتی رہی ہے مگر اب اس جھگڑا میں تحقیق حق کو مطلقاً دخل نہیں ہے۔ اب تو دونوں طرف سے اپنی ٹانگ اوپر رکھنے کی کوشش ہو رہی ہے اور اس کوشش

میں جائزہ نا جائز حق و ناحق کی کوئی بھی تمیز نہیں کی جاتی۔ سکھ کہتے ہیں کہ سوامی دیا تندنے دنیا میں آکر آتیا چار پھلایا اور آریہ سماج کے بعض اخبارات کی طرف سے یہ کہا جاتا ہے کہ سکھ گورو ایسے ویسے تھے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ابھی تک برابر اینٹ پتھر چل رہا ہے اور آپس میں دکھ بڑھتا ہی جاتا ہے خالص پنہنے کی حقیقت کے مقدمہ کا جو انجام ہوا۔ اور جس طرح مہاشے رونق رام اور بشمیر دت سزا پا گئے وہ کسی صاحب سے تعلق نہیں ہے اگر دووں طرف سے ذرا بھی خور کیا جاتا تو اس مقدمہ کے وقوع میں آتے ہی فیصلہ ہو گیا ہوتا۔ مقدمہ پر اس قدر خرچ ہوتا نہ دو شخص سزا پاتے اور نہ اس طرح کے جھگڑے کھڑے ہو جاتے۔"

اب اس تمام جھگڑے پر نظر کرنے سے منافرت کی خلیج کے وسعت پکڑنے اور دکھام کی مشکلات کا اندازہ کرنے کے بعد ہم اگر یہ مرد و فریق کو ذمہ دار ٹھہراتے اور کہتے ہیں کہ جس امر کا ایک مرتبہ فیصلہ ہو گیا۔ اب اسے طالت دینے کی ضرورت نہیں لیکن اس کے ساتھ ہی ہم یہ کہنے کی مضبوط وجوہات رکھتے ہیں کہ اس معاملہ میں آریہ سماج سکھوں کی نسبت زیادہ قدرتا ہے وہ کیوں؟ اس لئے کہ ابتدا انہی طرف سے ہوئی جس عقیدہ کو سکھ قابل نفرت تسلیم کرتے اور اپنے مذہب کی شان کے منافی سمجھتے ہیں اور سے خواہ مخواہ ان کے سر منڈھا اور ان کے مقدس گوروؤں پر مکر وہ الزام لگائے۔ پھر اس پر ہی بس نہیں کیا۔ بلکہ خالص پنہنے کی حقیقت کے مصنف کو زندہ شہید رونق رام کا خطاب دیا گیا۔ آریہ دکھانے اس مقدمہ کو ایک قومی رنگ دیکر میاں میں ہی ڈیرہ ڈال دیئے اور اس طرح جس بات کو محض ایک معافی مانگ لینے سے رفع کر سکتے تھے اسے موجودہ نازک درجہ تک طالت دی ہمارا معزز ہم محاصرہ آریہ گزٹ نے نو کہا تھا کہ:-

"آریہ سماج میں لکشی کی پرستش ہوتی ہے" مگر ہم کہتے ہیں کہ اس پرستش کو اختیار کرنے کے ساتھ ہمارے بعض آریہ اصحاب نے سرستی مانا (علم کی دیوی) کی پرستش سے اس طرح کنارہ کشی اختیار کرنی ہے۔ جس طرح اونہوں نے ہندو دیوتاؤں کی غلامی کا جو اگر دن سے اوار پھینکا تھا اور کچھ مدت امن کے بعد آج پھر اسی راستہ کی طرف آ رہے ہیں۔ جس کی داغ بیل ستیا رتھ پرکاش کی تحریر کے

کے وقت پڑی۔ اور پیر پنڈت لیکھ رام صاحب کے وقت آمد و رفت شروع ہو گئی تھی۔  
 پس ہم اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ آریہ سلج کے ذمہ دار لیڈر اور اخبارات اس موقع پر اپنے علم اور اپنی وطن پرستی کا ثبوت دیں۔ اور غار کو وسعت دینے کی بجائے کم کریں اور دوسری طرف ہمارے کچھ دوست بھی اپنی ذمہ داری کا احساس کریں اور حالات کو مد نظر رکھ کر اس ناگوار بحث کا خاتمہ کر دیں اور گرفتار عالیہ کی مشکلات میں اضافہ نہ کریں۔  
 اس میں شک نہیں کہ موجودہ بحث و مباحثہ نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ سکھ ہندو نہیں ہیں اور آریہ سماج نے بھی سکھوں کے اس فیصلہ پر ہرگز مدد دی ہے اور گو اس وقت کوئی تعصیب نہ ماننے لگا مگر ایک دن ضرور ماننا پڑے گا کہ سکھوں کا مقدس گرو مسلمان تھا اور کچھ ابتداء ایک اسلامی ذوق تھے۔

خیر یہ بات انشاء اللہ اپنے وقت پر اپنا کامل ظہور دکھائیگی۔ سردست ضرورت ہے کہ ارشاد باری لا تعسدا و افساد نہ پھیلاؤ۔ پر عمل کر کے سکھ اور آریہ اور مسلمان لیڈر و اخبارات ملک میں بحالی امن کا انتظام کرنے میں حکومت کا ہاتھ بٹائیں اور برطانیہ کے احسانات یاد کر کے چند کو تازہ اندیش لوگوں کے قبیح طرز عمل سے لگن و الے داغ کو مٹائیں۔

**چند غلط فہمیوں کا ازالہ**  
 اب ہمارا حریف یہ شیوہ اختیار کیا ہے کہ کسی بات کا جواب لیل سے نہیں دیتا۔ مگر ہماری نسبت غلط باتیں مشہور کر کے لوگوں میں غلط فہمی ڈالتا اور یوں انہیں قبول حق سے روکتا ہے۔ اسلی ضروری ہوا کہ ایک دفعہ ایسی باتوں کی تردید کر دی جائے مگر بہت ہی مختصر الفاظ میں۔  
 ۱۔ یہ بالکل غلط ہے کہ حضرت اقدس نے یہ جانتے ہوئے کہ فلاں شخص متوفی غیر احمدی ہے۔ پھر اس کا جنازہ غائب پڑھا ہو۔ اگر کسی نے عرض کر دیا کہ میری والدہ یا بیوی یا رشتہ دار فوت ہو گئے۔ حضور جنازہ پڑھا دیں تو اس احمدی پر حسن ظن کر کے پڑھ دیا۔ کیونکہ آپ کا مذہب تو ظاہر تھا کہ آپ نبی ہیں اور نبی کے منکر شرعاً کافر کہلاتے ہیں پس مسلم کو یہ اجازت نہیں کہ وہ کسی غیر مسلم کے جنازے کے لئے

عرض کرے۔  
 (ب) اگر حضرت اقدس نے یہ فرمایا کہ مگر جنازہ نہ پڑھو تو یہ بہت مشکل حکم ہے۔ کیونکہ حقیقتہً الوحی میں اپنے صاف تشریح فرمادی ہے کہ نہ ماننے والے اور کافر کہنے والے دو قسم نہیں بلکہ ایک ہی قسم میں داخل ہیں اور پھر کھجور چوڑھے نہیں مانتا۔ مجھ مفری سمجھ کر ہی نہیں مانتا۔ اور جو آپ کو مفری بنا دے وہ مذہب ہی۔ پس کوئی غیر احمدی غیر مذہب یا غیر مفری نہیں۔ ہاں ہو سکتا ہے کوئی شخص نیک نیتی سے تحقیق کر رہا ہے اور مصدق ہے صرف بیعت کرنے کی کسر ہے۔

۲۔ حضرت مسیح موعود مستقل نبی تھے یا نبی سے بڑھ کر تھے۔ آپ کے منکر کافر باندھے تھے۔ تمام کلمہ گو دائرہ اسلام سے خارج ہیں یہ تینوں باتیں غلط ہیں ہم ان کے قائل نہیں۔  
 ۳۔ کہا جاتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب صرف مجدد تھے یا زیادہ مثیل مسیح۔ مگر کیا اس طرح انہی نبوت ثابت نہ ہوگی۔ جب موسیٰ کا مثیل نبی بلکہ خاتم النبیین ہے اور اسے مثیل موسیٰ کہنے سے جبری اللہ فی حلال الابیاء کی نبوت میں کیا ذوق آسکتا ہے

۴۔ مسیح موعود کی نبوت کل کمالات نبوت اپنا اندر نہ رکھتی تھی بلکہ صرف پیشگوئیوں کا حصہ آپ کو دیا گیا۔ اس کے جواب میں یاد رہے کہ حضرت مسیح موعود ایک فلسفی کے ازالہ میں کہتے ہیں کہ ایک بروز محمدی جس کمالات محمدیہ کے ساتھ آخری زمانہ کے لئے مقدر تھا۔ سو وہ ظاہر ہو گیا اور نہ فرمایا کہ بروزی تصویر پوری نہیں ہو سکتی۔ جب تک یہ تصویر ہر ایک پہلو سے اپنے اصل کے کمال اپنے اندر نہ رکھتی ہو اور فرمایا۔ تمام کمالات محمدی مع نبوت محمدی کے میرے آئینہ ظلیت میں منعکس ہیں۔

۵۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے کہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور اتباع سے بارگاہ الہی میں مقرب ہوئی اور انسان اگر یہ دعوت بھی کرے کہ میں آپ کے اتباع سے اس درجہ تک پہنچ گیا ہوں کہ پہلے سب بیوں سے افضل ہو گیا ہوں تب بھی جائے تعجب نہیں تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ آپ غیر نبی کو نبی کر

افضل جانتے ہیں کیونکہ نبوت ایک درجہ تقرب کا نام ہے (دیکھو حقیقتہً النبوة) پس مقرب ہونے والے سے مراد وہی ہے جو خدا تعالیٰ نبی بنا دے۔  
 (ب) کہتے ہیں کہ تحفہ الملوک میں حضرت اقدس کو صرف مجدد پیش کیا گیا یہ غلط ہے۔ دیکھو صفحہ ۶۲ تا ۶۵۔

اس صدی کے سر پر بھی ایک عظیم الشان انسان مہجوش کیا جو اپنی شان میں پہیلے تمام مجددین سے اعلیٰ دارفج ہے۔ اور ان کا نام مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ہے جن کو اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود اور مہدی مسعود کا درجہ عطا فرما کر دنیا میں بھیجا۔  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرتے کرتے آپ کا کامل منظر ہو جائے گا۔ اور اس میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں کوئی دوئی نہ ہوگی۔ جیسا کہ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ واخیرین منہم لما یحققا بہم۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دو دفعہ دنیا کی ہدایت فرمائینگے۔ ایک دفعہ تو اپنے زمانہ میں جو صیحا کلام کا زمانہ تھا اور ایک دفعہ آخری زمانے میں۔  
 جب احادیث پر نظر کرتے ہیں تو ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل منظر مسیح موعود ہوگا۔  
 دیکھئے آپ کو نبی بلکہ نبیوں کے سردار محمد مصطفیٰ کی شان میں پیش کر دیا ہے اب اس سے بڑھ کر تو اور کوئی رتبہ نہیں تھا جس میں پیش کرتے۔

**کہاں کہاں پہنچ گئے**

ایک غیر مبایع نے لاہور مجھے حریفیل سطور لکھی ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ ہمارے ناظرین اخبار بھی غیر مبایعین کے خیالات نہ سہی سو واقف ہو جائیں اور وہ معلوم کر لیں کہ پہلے ان حضرات نے خلافت کا انکار کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ مسیح موعود سے انکار کر بیٹھے اور اب تو صریح طور پر اسلام ہی سے کلی طور پر علیحدہ ہو گئے خیالات مذکورہ یہ ہیں۔ "مجھ کو کچھ شکوک باقی ہیں نہ کسی تحقیق کی ضرورت سمجھتا ہوں۔ دنیا میں زندہ رہنے کیلئے کسی جماعت سے تعلق ہونا چاہیے وہ الف "ہویا ب" (یعنی چلے کہ یہ سلج ہو اور چلا برہو سلج اور چلے دھرم سلج ناقل) میں اس کو زیادہ مذہب کی ضرورت

۱۹۱۵ء - اپریل - ۳۰ - محمد عثمان احمدی لکھنؤی نزل مہینہ ایک



# حضرت خلیفہ ثانی کا ارشاد

## شاہی و بیابانہ کی رسوا کے متعلق

انہوں کے ساتھ کھانا پکانا کہ رسوا کے قلع و قمع کے لئے  
میں بھی ہماری جماعت نے مجموعی قوت سے کام نہیں لیا  
میں امید کرتا ہوں کہ اس میں تشریح کے پڑھنے کے بعد  
دوست ایسا متوجہ قائم کر سینگے جو دراصل کے لئے موجب  
ترغیب ہو لیکن تمام دوستوں کے نام (اگر وہ اطلاع غائبی)  
اخبار میں شائع ہونگے تاہم دوستوں کے لئے متوجہ کا کام  
ہوگا۔

### سوال اول

جو مستعدان دہن کو پہلی دفعہ دیکھنے  
آتی ہیں وہ کچھ نہ کچھ مٹھائی ضرور لایا  
کرتی ہیں۔ خالی ماتھے آنا پسند نہیں کرتیں۔ آیا یہ جائز ہے۔ یا کہ  
اس دستور کو روکا جائے۔

### جواب

یک فضل رسم چونہ حرام کہہ سکتے ہیں نہ حلال  
یہ عورتیں جب پہلی ملاقات کے لئے آتی ہیں  
تو واپس جانے وقت انکو کچھ پتاشے وغیرہ  
دے جایا کرتے ہیں اسکے متعلق کیا حکم ہے؟

### جواب

یہ بھی رسم ہے ایسی سب باتیں تہی المتدور  
روکنی چاہئیں۔

### سوال سوم

دھن کے گھر پہنچنے کی تقریب پر کیا کچھ  
مٹھائی احباب میں تقسیم کر دینی جائز ہے  
یا کہ صرف دعوت ولیمہ پر کفایت کی جائے۔

### جواب

دھن کے آنے پر کیا مستورات جمع  
ہو کر کچھ شعرو اشعار وغیرہ پڑھ کر  
(مثلاً درخشین کے اشعار) خوشی منائیں۔

### جواب

بیٹا کی حیثیاتی کی بات نہ ہو  
رٹ کے کے بیابانہ پر ایک دستور ہوتا ہے کہ وہا  
سوانح نجوم کی بہتیں چھو پھیاں یا تو دھن کے لئے  
پارچات اور زیورینا کرتی ہیں۔ اور اس سے انکی عرض یہ ہوتی  
ہے کہ ہکو اس سے بڑھ کر واپس دیا جائے یا یوں بھی راج ہوتا ہے

کر انکو ایسے موقعوں پر کچھ کپڑے اور زیورینا ہوا دے جائیں  
اسکے متعلق کیا حکم ہے؟

### جواب

## غیر مبائعین کا گریز

جماعت احمدیہ کو جراثیم نے میں غرض کہ کوئی روح سعادت  
حاصل کرے اور حق سے دور نہ رہے حضرت خلیفہ ثانی کی اجازت  
سے غیر مبائعین کی درخواست متعلق مناظرہ منظور کر لی اور علماء  
مبائعین نے جو مسیحیوں سمیت بحث میں مصروف تھے غیر مبائعین کو  
کہا بھیجا کہ وہ شرائط مناظرہ طے کر لیں اور اس مقصد کے لئے اپنی  
ترانہ لے بھیجیں اسکے جواب میں بابو عبداللہ صاحب آئی لیکن  
آئے ہی اس بات پر زور دیا کہ مباحثہ پبلک میں ہونا چاہیے کہ  
یہ احمدیوں کا اندوہنی اختلاف ہے۔ غیر احمدیوں کی شمولیت کی ضرورت  
نہیں اور اسی قرار داد پر ہم نے حضرت خلیفہ ثانی سے اجازت مانگی  
ہے اور یہی آپ لوگوں کی درخواست تھی۔ احمدی خواہ لاکھ ہوں کوئی  
جمع نہیں کیونکہ بحث میں جو جو لے پیش ہونگے وہ صرف احمدیوں  
پر حجت ہو سکتے ہیں مثلاً نبوت مسیح موعود کے متعلق صرف ہم نے  
یہ دکھانا ہے کہ مسیح موعود نے اسکا دعویٰ کیا ہے نہ یہ کہ وہ اللہ  
سے نبی تھے کیونکہ آپ مسیح موعود کو صادق ماننے کا دعویٰ کرتے ہیں  
اسی طرح خلافت یا الوصیت کی تشریح اس سے بھی غیر احمدیوں کو  
کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن غیر احمدیوں سے تعلقات بڑھانے  
اور مسیح سے دور جانے والے بڑے نام احمدیوں کو اس سے کیا  
سروکار اس بات پر زور دیتے ہیں کہ مباحثہ پبلک ہو غیر احمدی  
بھی سنیں۔

جماعت احمدیہ میں نہیں آتا۔ اگر انکی عرض تحقیق ہوتی تو اس  
پبلک پر زور دینے کی کیا معنی تھے اس سے تو صاف یہ پتہ چلتا  
ہے کہ وہ غیر احمدیوں کے جذبات کو مبائعین کے خلاف بھڑکاتا  
چاہتے تھے۔

تہجے اس امر کا جواب یہ دیا کہ اگر اس قسم کا پبلک مباحثہ کرنا  
ہو تو پہلے اپنے امیر سے صلح دلائیں اور پہلے کی طرح اظہارِ مکرہ نہ  
دکھائیں۔ اس موقع کے لئے تیار ہو جائیں اور لاہور میں ایسا  
مباحثہ کر لیں۔

ان غلطی خوردہ لوگوں کی حالت اور اصل اعتقادات کا پتہ

کہہ تو خواجہ صاحب کے لیکچروں مولوی محمد علی صاحب کی تفسیر  
سے لگ ہی چکا ہے اور جو کچھ ہم نے دیکھا وہ یہ ہے کہ مولوی ثناء اللہ  
جیسے دشمن احمدیہ کے لیکچر میں سب سے پہلا پلیٹ فارم  
پر جاموچہ بڑی اداہر اگر کوئی انکو اس وقت سردھنتے دیکھتا تو ضرور کہتا  
کہ پولوس کے کسی مرید پر روح القدس اترا آیا ہے ان غیر متقدموں میں  
جو ثناء اللہ صاحب اور قسری کے لیکچر کے ممتاز حاضرین تھے  
اکبر شاہ خان اور مولوی مبارک علی صاحب سیالکوٹی بھی شامل تھے  
دوست محمد صاحب پیر نام کے مضمون تو میں اور مسٹر فضل الہی صاحب  
نومسلم اور بعض دیگر غیر مبائعین تھے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

## مولوی ثناء اللہ صاحب کا گریز

### عدو شود سبب خبر چوں خدا خواہد

گو جراثیم احمدی مناظرین کی بی نظیر کامیابی نے جہاں جہور  
انصاف نے پھند غیر احمدیوں کو اظہارِ تشکر و مسرت کا موقعہ دیا۔ اور  
ہر فاضل عام کے منہ سے نثارا کہ

### قادیان والوں نے اسلام کی عزت کھنی

وہاں چند ایسے بھی تھے جنہوں نے مناسب سمجھا کہ ہونگا کہ شہیدوں  
میں داخل ہونے کے لئے آخری دن مولوی ثناء اللہ صاحب کو پہلی  
بلا لیں مولوی صاحب نے اسے حسب عادت اپنے اشعار سے تغزل پسند  
طبیعتوں کو محفوظ کیا۔

بلانے والوں نے چاہا یا خود مولوی صاحب نے مناسب سمجھا۔ کہ  
۲۸ اپریل کی شام ۵ بجے اسلامیہ اسکولوں میں لیکچر دی اور شاہ  
ہوئی منادی کرنے والے نے مندرجہ ذیل الفاظ یا ان کے ہم معنی  
استعمال کیے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کالج ۵ بجے اسلامیہ اسکول میں  
دعوت ہوگا تمام مرزائی یا غیر مسلم اگر سوال جواب کر سکتے ہیں  
اب اس دعوت کا خدا کی طرف سے کیا جواب ملا اسکے لئے ہم ایک مختصر ذیل  
میں جمع کرتے ہیں اور لے ہم تا یہ غیبی تفسیر نہیں بن جائیں اور وہ ہر  
مشائی الہ بخش صاحب کن گو جراثیم تھر فرماتے ہیں۔ منادی  
سن میں منتظمین صلح کے پاس گیا اور ان سے کہا کہ پہلے احمدیوں سے  
حیات دمات مسیح پر گفتگو کی جائے وہ راضی و تیار ہیں اسکے جواب میں  
انہوں نے کہا کہ ہم نے احمدیوں یا غیر مسلموں کو نہیں بلایا۔ ہم نے  
ایسی منادی نہیں کرانی منادی والے نے خود بخود کہہ دیا ہوگا۔

# مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری

## ہمارے ساتھ مناظرہ کرنے سے فرار

ناظرین بخوبی واقف ہیں کہ مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری ایشیا ٹریڈنگ کمپنی کے صدر ہیں۔ ان کا چیلنج دیا۔ ہم نے تو کلاً علی اللہ ان کا چیلنج منظور کرتے ہوئے امور بحث فیہ اور شرائط مباحثہ شائع کر دیئے اور تاریخ مقرر کر کے مولوی صاحب کی آمد کے منتظر تھے لیکن ان فوس کو ہی ہوا جو ان کے استاد الاساذ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کی تحریر کی جو الفضل میں شائع ہو چکی ہے ظاہر ہوتا ہے یعنی مولوی صاحب نے گریزاختیار کیا اور فرار کو اپنے لئے مناسب سمجھا اور بہانہ یہ بنایا کہ وفات حیات مسیح پر مباحثہ ضروری نہیں اور اس مباحثہ کو اپنے لئے ایسا خوفناک سمجھا کہ بے اختیار ہی اس پر ہاتھ لگا دیا کہ اس مسئلہ پر بحث کرنا آریل ججے مار کا مصداق ہے ناظرین یہ ہے مولوی صاحب کی قوت ایمانیہ ہم مولوی صاحب سے یاد ہو چکے ہیں کہ جناب مولوی صاحب کی حیات مسیح کے عقیدہ پر آپکا ایمان - یا نہیں ہے اور کیا اسکے لئے میں کوئی نص صریح قرآنیہ اور حدیثیہ آپکے پاس نہیں ہے کہ آپ اس میں بحث کرنے سے بچ سکتے ہیں اور اسے غیر ضروری قرار دیتے ہیں اگر واقعہ میں مسیح کا زندہ گی کے ثبوت میں قرآن مجید کی آیتیں اور رسول کریم کے اقوال موجود ہیں تو آئے میدان میں مباحثہ کیجئے اور اگر آپکے نزدیک قرآن و حدیث سے حیات مسیح کا کوئی ثبوت ہمیں ملتا تو کیوں دنیا کو دھوکا دیتے ہیں ابھی اعلان کیجئے کہ میں مسیح کو زندہ نہیں خیال کرتا۔ کسی ایک طرف تو آئے یہ مناسب نہیں کہ آپ مباحثہ سے بھی گریز کریں۔ اور پھر عام لوگوں میں جمہور مسلمانوں کے رنگ سے رنگین ہونا ظاہر کریں دنیا کو خوش کر کے آپ کیا لیں گے

ہم خدا خواہی وہم دنیا دونوں پر اس خیال است وحال و جنوں اب ہم مولوی صاحب کے اس غدر کو کہ صداقت مسیح موعود اور حیات وفات مسیح ناصری میں کوئی تعلق نہیں باطل ثابت کرتے ہیں اور اس بات کو پیاپہ ثبوت پہنچاتے ہیں کہ حیات وفات مسیح کا مسئلہ ہے ہونا مسیح موعود کی صداقت اور عدم صداقت پر بحث کرنے سے مقدم ہے۔

میں نے بات سن کر کہ آپ نے اس جلسہ میں لوگوں کو دھوکا دیکر بلایا ہے اس لئے جلسہ نا جائز ہے لہذا پولیس سے اجازت لینی چاہیے۔ پھر مولوی عبدالحق صاحب وکیل نے کہا تم اس بات کو جانے دو ہم نے کسی سے سوال جواب کے لئے نہیں کہا میں نے کہا تمہیں پھر منادی کرانی چاہئے اس پر مولوی ثناء اللہ صاحب بولے تم ایسی منادی کرادو پھر مولوی عبدالحق صاحب نے کہا ہمارا احمدیوں سے کوئی تنازعہ نہیں۔

جب جلسہ شروع ہوا تو حسین غلام حیدر صاحب نے شخصیلدار سے جو صدر جلسہ ہو گیا مولوی ثناء اللہ صاحب مسئلہ حیات و وفات مسیح پر گفتگو کریں۔ غلام حیدر صاحب نے کہا کہ جلسہ خراب ہو گیا پھر حسین نے کہا اگر وہ اس مسئلہ پر بات نہیں کرنا چاہتے تو پھر حضرت مرزا صاحب کے یہ خلاف کوئی بات نہ کہیں انہوں نے کہا بہت اچھا ہے مولوی ثناء اللہ صاحب کے کہا کہ اگر قرآن و حدیث میں حیات مسیح ہو تو آپ کیوں جوائن نہیں دیتے۔ مولوی صاحب نے کہا میں ہماری تفسیر کر دیتا ہوں میں نے کہا ہمارا تو یہ ایمان ہے بحث کرنی ہو تو اپنی سے کرو۔ اور اگر تم ان سے اس مسئلہ پر گفتگو نہیں کرنا چاہتے یا نہیں کر سکتے تو ہم میں آدمی احمدی ہو جائیں گے ہمیں روک لو آپ یہاں شہر میں آئے تو ہم نے سمجھا کہ ہمارے مولویوں کا باہ آدم آیا ہو مگر یہاں تو باہ آدم ہی آگے نہیں ہوتا۔ اس پر مولوی صاحب بولے اچھا جاؤ احمدی ہوتے ہو تو ہو جاؤ۔ (ادب بخش بقیہ مسلم خود) اسکے بعد منشی اببخش صاحب احمدی علماء کو ریلوے اسٹیشن پر پھونڈنے لگے اور انہارا خلاص کہا۔ ہم مولوی ثناء اللہ صاحب کے گریز یا اس بات کے انہار پر چونکہ دل میں نہیں انہارا فرس کرتے ہیں اور وفات مسیح کے ماننے ہونے انکار کرتے رہنا انکی اخلاقی کمزوری تصور کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں کہ ایک دشمن کے ذریعہ بھی مخلوق کی ہدایت کا کام لے رہا ہے۔ فالحمد للہ علی ذلک

**پیغامیوں کے امیر کی گالیاں**  
 ہمارے دارالامان کو گالیاں دیا جاتی ہیں مگر مولوی محمد علی صاحب کا اس پر بھی جی ٹھنڈا نہیں ہوتا تو وہ خود جینے میں ایجا قلم اٹھاتے ہیں ۲۲ مئی کے پیغام میں حضرت صاحب کو کھلے کھلے لفظوں میں کفر اور شرک کے عقائد والا کہلے اور فاسق اور فاسد کا زور دیکھے ہوئے ہیں اور یہ کہ میانین اسلام کی حقیقت کو مخیر اور اسکا حق کن ہر ایمان فروغ ہے

(۱) اس وقت کے جمہور اہل اسلام اور احمدی جماعت میں دو مسئلوں میں عظیم الشان اختلاف ہے پہلا مسئلہ حیات وفات مسیح ہے دوسرا دعاوی حضرت مرزا صاحب کا مسئلہ ہے اب اگر ان مسائل پر مباحثہ کیا جاوے تو یہ معلوم کرنے کیلئے کہ کون فریق حق پر ہے۔ سب آسان طریق یہ ہے کہ حیات و وفات مسیح پر مباحثہ ہو۔ اور اگر یہ ثابت ہو جائے کہ مسیح ناصری زندہ ہیں تو پھر حضرت صاحب کے دعاوی پر بحث کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی کیونکہ جس منصب کا دعویٰ کیا جا رہا ہے اسکا دعویٰ زندہ موجود ہے۔ اور اگر پہلے ہی حضرت مرزا صاحب کے دعاوی پر بحث کی جاوے اور قرض کے طور پر تسلیم کر لیا جاوے کہ اس مباحثہ میں حضرت مرزا صاحب اپنے دعاوی میں سچے ثابت نہ ہوتے تو اس مباحثہ سے حیات وفات مسیح کے مباحثہ پر کوئی اثر نہ پڑیگا کیونکہ حضرت مرزا صاحب کا اپنے دعویوں میں سچا نہ ہونا مسیح ناصری کی حیات کو مستلزم نہیں۔ غرض حیات ثابت ہونے سے دونوں اختلاف حل ہو جاتے ہیں لیکن عدم صداقت حضرت مرزا صاحب کے ثبوت سے صرف ایک اختلاف حل ہوگا اور دوسرا اختلاف میں پھر گفتگو کی ضرورت پڑے گی اس سے بھی ثابت ہوا کہ حیات وفات مسیح پر مباحثہ نہ نامقدم اور ضروری ہے۔ بہ نسبت دعاوی پر بحث کرنے کے

(۲) حضرت مرزا صاحب کی صداقت یا عدم صداقت پر بحث کرنے سے آپکا یہی مدعا ہے کہ کسی طرح لوگوں کی غلط فہمی دور ہو اور غلط عقاید سے لوگ باز آجائیں۔ اور حق ان پر ظاہر ہو جائے تو کیا وجہ ہے کہ جب بقول آپکے وفات مسیح کے غلط عقیدہ پر احمدی جماعت قائم ہے تو آپ اس مسئلہ پر بحث کر کے اپنے کو حق ظاہر نہیں کرتے۔ اور انہیں اس غلط عقیدہ سے ہٹانے کی کوشش کیوں نہیں کرتے۔

(۳) حیات وفات مسیح پر بحث کرنا اس لئے بھی مقدم ہے کہ حضرت مرزا صاحب کے دعاوی پر تو صرف چار پانچ لاکھ انسان ابھی تک ایمان لائے ہیں۔ لیکن وفات مسیح کو تو علاوہ پانچ لاکھ احمدیوں کے قریباً تمام انگریزی خواں اور اس وقت کے روشن خیال لاکھوں کی تعداد میں تسلیم کرتے ہیں جو جو غلط عقیدہ میں (بقول آپکے) زیادہ لوگ گرفتار ہیں اس پر مباحثہ کر کے لوگوں کو غلطی سے بچانا زیادہ ضروری ہے بہ نسبت ایسے عقیدہ پر مباحثہ کر کے

پہلے سے یہ عقیدہ آج سے صحیح ہے

جس کو کم لوگ مانتے ہوں۔

(۲۷) پونھی بات جو حیات و وفات مسیح پر مباحثہ کرنے کو مقدم ٹھہراتی ہے وہ یہ ہے کہ چونکہ اس زمانہ میں عام مسلمانوں کا یہ خیال ہے۔ کہ مسیح ناصری زندہ ہیں اور یہ خیال ان کے دل میں اچھی طرح جم گیا ہے اسلئے جب تک حیات و وفات مسیح پر مباحثہ نہ ہو عام لوگوں کو حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ پر کبھی توجہ پیدا نہیں ہوگی۔ اور صداقت مسیح موعود کے ہزار دلائل انکو سمجھاؤ۔ انکی توجہ ہی منقطع نہیں ہو اسلئے ضروری ہے کہ پہلے حیات و ممات مسیح پر مباحثہ ہو۔ تاکہ لوگ ایک صحیح نتیجہ پر پہنچ جاویں پھر صداقت مسیح موعود پر مباحثہ ہو۔

(۲۸) صداقت مسیح موعود سے پہلے حیات و وفات مسیح پر مباحثہ کرنا اسلئے بھی ضروری ہے کہ مرزا صاحب کا دعویٰ مسیح ہونیکا ہے اور صیتک مسیحیت کا نہ۔ خیالی نہ ہو تب تک آپ کا دھوئے آگے چل ہی نہیں سکتا۔ ماں اگر منصب خالی ہو تب یہ بحث ہوگی۔ اس منصب کا حقیقی مستحق کون ہے غرض پہلے یہ بحث ہونی چاہیئے کہ آیا منصب مسیحیت خالی بھی ہے اگر نہیں۔ تو پھر عدم صداقت خود بخود ثابت ہے اور اگر منصب خالی ہے۔ تو پھر صرف استہدائے تصفیہ باقی ہوگا کہ اس منصب پر کون سرفراز ہونا چاہئے۔

(۲۹) اگر بقول مولوی ثناء اللہ صاحب کے حیات و وفات مسیح پر بحث کرنا حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ پر کوئی اثر نہیں ڈالتا تو رامپور اور مدینہ مولوی صاحب نے اس مسئلہ پر کیوں مباحثہ کیا۔ ان دونوں مقاموں میں سب سے پہلے حیات و وفات پر ہی مولوی صاحب مباحثہ کر چکے ہیں۔ اس سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ مولوی صاحب کے نزدیک حیات و وفات پر مناظرہ کرنا ضروری ہے۔ لیکن چونکہ مد اور رامپور کے مباحثوں میں اس مسئلہ میں اپنی کمزوری بہت طور پر محسوس کر چکے ہیں۔ اس لہٰذا اس پر بحث کرنے سے گریز کرتے ہیں۔

(۳۰) ہر مباحثہ کی ایک طبعی ترتیب ہوتی ہے۔ جب تک اس ترتیب کو اختیار نہ کیا جاوے تب تک بحث تکمیل تک نہیں پہنچتی اور نہ ہی دونوں فریق کسی عمدہ نتیجہ تک پہنچ سکتے ہیں اسلئے اچھا ہے اور غیر احمدیوں میں اگر مباحثہ ہو۔ تو انہیں یہ ترتیب بھی ہے پہلے وفات مسیح پر مباحثہ ہو پھر صداقت مسیح موعود پر کیونکہ حضرت صاحب کے دعوے میں ایک مسیح ناصری کی وفات

کا دوسرے اپنے مسیح ہونیکا احسان و باتوں میں سے وفات پہلے ہوئی یعنی مسیح کو مرے ہوئے انہیں سو برس گزرے اور مسیحیت پر حضرت مرزا صاحب کا فائز ہونا بعد میں ہوا۔ سو جو واقعہ پہلے ہوا اس پر پہلے مباحثہ ہونا چاہیئے اور جو بات بعد میں ظہور پذیر ہوئی اس پر بعد میں مباحثہ ہونا چاہیئے

(۳۱) حیات و وفات مسیح پر اسلئے مباحثہ کرنا بھی ضروری ہے کہ ہم چونکہ آپکا مطالبہ پورا کرتے ہیں۔ آپ ہمارا مطالبہ پورا کریں۔ آپ چاہتے ہیں کہ صداقت پر مباحثہ ہو ہم اس مطالبہ کو پورا کرتے ہیں اور آپکو کہتے ہیں کہ ماں اس مسئلہ پر ہم مباحثہ کے لئے تیار ہیں۔ اور اس طرح آپ ہمارا مطالبہ پورا کریں اور حیات و وفات مسیح پر مباحثہ کرنا منظور فرماویں۔ دیکھو یہ بات کیسی قرین انصاف ہے کہ آپکا مطالبہ ہم پورا کریں اور ہمارا مطالبہ آپ پورا کریں اس میں کیا حرج ہے فرض کر دیجئے وفات مسیح پر مباحثہ کرنا صداقت مسیح پر مباحثہ کرنے کے لئے ضروری نہیں تو کبھی کیا حرج ہے کہ ہمارا مطالبہ پورا کیا جائے۔ اور دونوں مسائل پر مباحثہ ہو جائے۔

اب ہم چونکہ مذکورہ بالا دلائل سے یہ ثابت کر کے ہیں کہ حیات و وفات مسیح پر مباحثہ ضروری ہے اسلئے تمام غیر احمدیوں کی خدمت میں اتنا سہا ہے کہ وہ مولوی صاحب کو حیات و وفات مسیح کے مباحثہ پر آمادہ کریں اور انہیں مجبور کریں کہ وہ ہم سے حیات و وفات اور صداقت مسیح موعود پر مباحثہ کریں۔ کیا آپ لوگوں کا ایمان حضرت عیسیٰ کی حیات و عتصری پر نہیں کیا قرآن مجید حیات عیسیٰ کی تائید نہیں کرتا اور کیا رسول اللہ صلیم کے اقوال طیبہ مسیح ناصری کی زندگی کے نہیں۔ جبکہ یہ سہا باتیں آپ کے اعتقاد میں داخل ہیں اور آپکا بھی مذہب ہے تو اس مباحثہ سے کیوں گریز کیا جاتا ہے۔ کیا قرآن کیم میں کوئی ایسی آیت نہیں یا کیا مولوی صاحب کی قوت استدلال میں کوئی فرق آگیا ہے کیوں لوگوں میں ایسی ہی اٹھتی ہو اگر مرد میدان ہو تو آؤ قرآن سے حیات عیسیٰ ثابت کرو۔ یہ صحیح عقائد اس مسئلہ کی تائید میں لاؤ اور دنیا پر ثابت کر دو کہ حضرت مسیح ناصری انہیں سو برس آسمان پر زندہ بیٹھے ہیں لاکھوں احمدیوں اور بیشمار روشن خیال غیر احمدی مسلمانوں کو جو وفات مسیح کے قائل ہیں اس غلطی سے باز رکھو اور اس سچائی کو دنیا میں پھیلاؤ بہت کر دینے مولوی صاحب کو جو حیش اور غیرت

دلا کر میدان میں لاؤ جبکہ قرآن مسیح کو زندہ کرتا ہے احادیث اسکی زندگی کی مؤید ہیں تو آپ ہلاہور میں آؤ۔ تاریخیں مقرر کر دو اپنا منظر بھجو مرد میر۔ انی بیکر مباحثہ کرو حیات کے دلائل دو۔ وفات کے دلائل ستر پھر صداقت مسیح موعود کا ثبوت ہم سے لو دیکھو کیسے افسوس کی بات ہے کہ ہم تو تمہارا مطالبہ پورا کرتے ہیں اور مرزا صاحب کی صداقت پر بحث کرنے کے لئے آمادہ ہیں اور تمہارا سے مطالبہ سے گریز کرتے ہو کیوں اتنا خوف کرتے ہو۔ جب قرآن و حدیث تمہارے ساتھ ہیں پھر میدان میں آنے سے کیوں گریز کرتے ہو۔ دن مقرر کر دو پہلے روز حیات و وفات پر مباحثہ کرو دوسرے روز صداقت مسیح موعود پر مناظرہ کرو۔ دونوں مسئلے حل ہوں دونوں اختلاف دور ہوں۔ دونوں غلط فہمیاں صاف کی جاویں۔

آخر میں ہم صاف لفظوں میں مولوی ثناء اللہ صاحب سے مطالبہ کرتے ہیں کہ تاریخیں مقرر کر دو۔ لاہور میں آؤ مرد میدان بن کر سہا کے سامنے حیات و وفات پر اور صداقت مسیح موعود پر مباحثہ کرو اور خدا کے لئے آؤ اگر کچھ بہت ہے۔ (ایڈیٹر)

# میدہ کی بیویان ستان کی مشین

یہ عجیب و غریب مشین ہمنے خاص عام کی سہولت کے لئے اپنے کارخانہ میں تیار کی ہے اس میں میدہ باہر سے ہی ڈالا جاتا ہے پتھر سے لیکر جوان تک اسکا استعمال کر سکتا ہے اس میں بیٹیاں ایک گھنٹہ کے اندر اندر سیر تک بن سکتی ہیں قیمت میں انڈیا اور دکن میں بھی صرف ایک سیر ہے تاجروں کے لئے خاص رعایت ہوگی قیمت فی مشین۔ چھلنیاں دو موٹی اور ایک قیمت ایک سو پندرہ آٹھ آنہ اور علاوہ محصول لاک :-

پتہ مستری فضل کریم ہما شخ مسیح موعود قادیان ضلع گوردوارہ

## نظمین برابین

حضرت مسیح موعود و مرسل یزدانی علیہ السلام کی تصانیف لطیف اور سلسلہ احمدیہ کے بندگان کی کتب محمد بنی احمدی تاجرکتہ قادیان مل سکتی ہیں